Замок в Несвиже и его окружение

Савельев Д.В. Белорусский национальный технический университет

Со времени строительства замка Радзивиллов, одновременно велись работы по строительству каменно-земляной крепости города по аналогии с идеальными городами Европы, имевших к тому же и сакральное значениепо углам крепости распологались культовые комплексы с садами и прудами.

Городские укрепления возводились по староитальянской системе фортификации. Все стороны городской крепости имели земляные куртины и бастионы за исключением южного каменного бастиона с костелом и коллегиумом Иезуитов. Было возведено пять брамных башен: Замковая, Слуцкая, Клецкая, Виленская и Минская. Наиболее укрепленными были Виленская, Клецкая, Минская. Оборонность остальных (Слуцкая, Замковая) поддерживалась за счет водной преграды. Интересной являлась Минская брама. Сделанная автором реконструкция плана этой башни показывает, что она имела размеры примерно 10Х10м, разделенная на первом уровне на две части: проезд с правой стороны и помещениями для обороны с левой. За башней примыкал небольшой прямоугольный двор, имеющий боковой выход на улицу, идущей вдоль монастыря. Такой фортификационный прием позволял эффективнее обороняться в случае прорыва непреятеля через брамную башню.

К настоящему времени сохранились Замковая башня (без Замковой брамы) и Слуцкая брама, часть юго-восточной куртины с бастионом, а также часть водной системы в юго-западной и северо-западных частях бывшей крепости. Следует также отметить, что с момента утраты крепостными укреплениями своих оборонительных функций прошло не менее 200 лет, и это привело к накоплению культурного слоя вокруг от 1 метра и выше, что несомненно искажает наше восприятие даже сохранившихся объектов. Также отстутвие четких регламентов охраны герритории бывшей крепости приводят к застройке мест бывшего расположения крепостных сооружений, а также территорий примыкающих к крепости, что в будущем осложнит их музеефикацию и использование в гуристических целях.

Дальнейшее археологическое выявление и изучение сооружений бывшей городской крепости позволило бы значительно ресширить наши научные познания о фортификации и истории города и увеличить гуристический потенциал Несвижа.